ЕСЛИ СЛУЧИЛСЯ ПОЖАР

Необходимо быстро  реагировать  на  пожар, используя  все  доступные  способы  для  тушения  огня  (песок,  вода, покрывала, одежда,  огнетушители и т.д.).  

Звонить в пожарную службу надо сразу же,  а не тогда,  когда будет уже поздно.  Вызов должен содержать четкую информацию о месте пожара,  его причине и вероятной угрозе для людей.  Надо назвать свое  имя  и  номер телефона для получения дальнейших уточнений.

Следует помнить, что дети, испугавшись пожара, могут прятаться в самых  укромных  местах,  например,  под  кроватью,  и почти всегда не отзываются на незнакомые голоса. В задымленных помещениях опасно оставаться из-за присутствия угарного газа и токсичных дымов: достаточно нескольких глотков дыма и человек теряет сознание. Для избежания  вредного  воздействия угарного газа  очень  важна  быстрая эвакуация.  В ожидании   прибытия пожарных  человек,  который  не  растерялся в данной ситуации,  должен координировать  перемещения   всех   пострадавших, предотвратить панику.  Если  потушить  пламя  невозможно,  после  спасения  людей следует  убрать  все легковоспламеняющиеся материалы  и  ценности.  Во время   пожара  необходимо  постоянно  использовать  воду  для тушения,  обливая водой или покрывая мокрым полотном наиболее  опасные  с  точки зрения  возгорания  места. Необходимо закрыть двери и окна,  так как потоки воздуха питают  огонь, закрыть газ, отключить электроэнергию. В рабочих помещениях остановить работающие машины и механизмы,  охладить  водой  легковоспламеняющиеся материалы. Открывая горящие помещения,  надо быть максимально  внимательным, так  как  новое  поступление  кислорода может усилить пламя.  Для этих целей лучше использовать палку,  чтобы действовать на расстоянии и  по возможности  из  укрытия.  Если  есть  дым,  то идти надо пригнувшись, закрывая лицо,  а если необходимо - покрыв  голову  влажным  полотном, обильно смочив водой одежду.

