МЧС ИНФОРМИРУЕТ …
Каждый год в пожарах гибнут сотни людей, многие сотни получают увечья, огромное количество людей остается без крова. Родители теряют детей, а дети - родителей.

За 12 месяцев 2019 года пожарными аварийно-спасательными подразделениями Полоцкого ГРОЧС ликвидировано более 80 пожаров.  При этом 13 человек - стали жертвами огненной стихии.
Кто же гибнет на пожарах? Прежде всего - лица без определенного рода занятий или места жительства, злоупотребляющие спиртными напитками.  Основные причины пожаров - неосторожное обращение с огнем, неисправность печного отопления и электропроводки.  Не секрет, что две трети смертей приходится на людей, ведущих антисоциальный образ жизни и потому потерявших всякую бдительность при обращении с огнем.

Пламя уничтожает квартиры, дома, имущество граждан, но боль вызывают именно людские смерти, потому что нет и не будет ничего ценнее человеческой жизни. Для большинства людей, страдания и смерть близких, по-прежнему не безразличны. Поэтому вновь и вновь приходится говорить о человеческой гибели на пожарах и о том, что им дано один раз, а именно - жизнь. Увлекаясь алкоголем, пренебрегая элементарными правилами пожарной безопасности, пользуясь неисправными печами и электробытовыми приборами, граждане забывают не только о себе, но и о своих родных и близких.
