НЕТ лесным пожарам
Леса являются одним из важнейших национальных богатств Беларуси и наиболее привлекательным видом рекреационных территорий. Пожары из множества природных и антропогенных факторов оказывают доминирующее негативное влияние на состояние и динамику лесных экосистем, наносят государству значительный материальный и экологический ущерб.

Лесные, торфяные пожары – наиболее частые опасные явления. Основные причины этих пожаров – неосторожное обращение с огнем.

Наша беспечность, элементарная невнимательность, излишняя самоуверенность, безответственность – все это стоит за причиной неосторожного обращения с огнем.
Помните, что с установлением на территории пожароопасного период запрещается:

- предприятиям, организациям, частным лицам производить выжигание сухой травы, поживных остатков, соломы на полях и др. горючих отходов;

- разводить костры в лесах и на торфяниках, в местах отдыха, лесопарках, в непосредственной близости к зданиям, сооружениям и различным строениям, автомобильным дорогам;
- работать на автотранспортных средствах без искрогасителей на выхлопных трубах, с подтеканием топлива и масла, с неотрегулированной  системой зажигания и питания, а также не обеспеченных первичными средствами пожаротушения в лесах и на торфяных массивах;
- оставлять в лесу на освещаемой солнцем поляне бутылки или осколки стекла;

- сжигать мусор на территории населенного пункта и вблизи производственных построек, строительных объектов и дач.

